

ПОЗДРАВЛЯЕМ ОЛЬГУ ВЛАДИМИРОВНУ АКСЕНОВУ!



15 сентября отмечает юбилей специалист в области социокультурного развития российских регионов и их локальной специфики, доктор социологических наук, главный научный сотрудник, руководитель Центра изучения регионов России Института социологии ФНИСЦ РАН, член экспертного совета ВАК, член Ученого и диссертационного советов ФНИСЦ РАН Ольга Владимировна Аксенова.

Ольга Владимировна родилась в Москве и с самого раннего детства отличалась любознательностью и стремлением понять как устроен мир вокруг. И наиболее интересным инструментом изучения оказалась социологическая наука. Однако приход к социологии был извилист.

После окончания экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (1982), работала в Московском институте радиотехники, электроники и автоматики (МИРЭА, ныне РТУ МИРЭА) (1982–1986), затем в Московском лесотехническом институте (1986–1992), в Институте проблем занятости РАН (1992–1993). Также долгое время ведет преподавательскую деятельность в НИУ «Высшая школа экономики» (2002–2008) и Государственном академическом университете гуманитарных наук (с 2009 и по н.в.).

С 1993 г. работает в Институте социологии РАН. В этот период область ее научных интересов была сосредоточена на социологическом осмыслении экологических проблем, экологических и гражданских движений и активизма как в России, так и за рубежом. Следствием этих изысканий, помимо ряда публикаций, стала кандидатская диссертация «Экологическая модернизация в условиях стабильного Запада и трансформирующейся России» (2002).

Долгое время Ольга Владимировна работала совместно с И.А. Халий, тогда ими были сформулированы базовые принципы изучения локальной социокультурной специфики. Исследования проводились в самых разных местах нашей страны, включая отдаленные уголки. Их итоги были обобщены в коллективных монографиях «Власть и общество в регионах России: практики взаимодействия» и «Актуализированные ценности современного российского общества» (2015), значительная часть которых была подготовлена О.В. Аксеновой.

С 2010-х гг. Ольга Владимировна начала уделять внимание и исследованиям, посвященным агентам и акторам социальных и политических процессов, управления и профессиональной деятельности. Опираясь на богатый эмпирический материал, О.В. Аксенова сформулировала теоретический концепт двойственности социального действия, сущность которого раскрыта в монографии «Парадигма социального действия: профессионалы в российской модернизации» (2016) и докторской диссертации «Роль профессионала-актора в российской системе управления» (2017).

Более четверти века О.В. Аксенова проводит комплексные исследования социокультурного развития российских регионов и локальных сообществ и является крупнейшим специалистом по российской регионалистике. Является автором значительного числа научных публикаций, руководителем проектов и грантов. Ее научные работы отличает сочетание фундаментальной теоретической базы с глубокой укорененностью в эмпирике.

В подготовленной под ее руководством коллективной монографии «Социокультурные основания советского модерна» (2022) было представлено переосмысление современных позиций советского общества как цивилизационного феномена, определены его ценностный стержень и роль институциональных агентов и единичных акторов в его становлении и развитии.

С 2020 г. является заместителем главного редактора научного журнала «Вестник Института социологии». В этой работе она проявляет высокий профессионализм, твердую приверженность принципам научной беспристрастности и методологической строгости. Во многом благодаря ее усилиям журнал сохранил и упрочил свою репутацию как авторитетного издания. Эти качества, а также обширные знания и эрудиция востребованы и в других научных изданиях, где Ольга Владимировна часто выступает в качестве эксперта.

Своими знаниями и богатейшим опытом Ольга Владимировна не скупясь делится не только со студентами и аспирантами, но и молодыми коллегами, что было отмечено Министерством науки и высшего образования РФ нагрудным знаком «Почетный наставник» (2023).

Искренне поздравляем Ольгу Владимировну с юбилеем и желаем ей долгих лет жизни, крепкого здоровья, неиссякаемого научного любопытства и интересных поисков!

Друзья, коллеги и ученики